

深化“府检联动”机制 隆德县检察院打造“检护文创”品牌

本报讯（通讯员 张灵通）“我进入非遗行业十几年了。今天，检察院主动联系我建立检察服务联系点，为我们提供法律保护，我们从此有了娘家人，非常感谢。”4月24日，隆德县杨氏彩塑非遗传承人杨佳年感激地说。

当日，在隆德县政府的大力支持下，隆德县人民检察院牵头召开全县文物和文化遗产保护工作联席会议。联席会以“强化检察监督，守护历史文脉”为主题，认真总结近年来检察机关深化

检察监督和文化行政执法保护协作机制、促进全县文物和文化遗产保护工作方面取得的成绩和不足，进一步落实府检联动机制。建立文物和文化遗产领域保护协作机制，充分发挥法律监督职能，依法精准监督、高效协同履职，形成文物保护利用和文化遗产保护传承合力，推动县域文物文化遗产保护责任体系更加健全、安全形势更加稳定，共同维护国家和社会公共利益。着力打造“隆德重法·检护文创”

工作品牌，为服务“生态文旅康养先行县”建设、奋力谱写中国式现代化隆德高质量发展新篇章贡献文化力量和检察力量。

“检察院在我这里设立了联系点，检察长担任联系检察官，有了法律的保驾护航，我相信我们一定会发展得更好。”剪纸非遗传承人王生贵说。

联席会认真听取和广泛征求文化行政、文物保护管理部门，以及魏氏砖雕、杨氏泥塑、高台（抬阁）、剪纸、花灯

2025年4月29日 星期二 责任编辑 何方 版式设计 朱玉华 校对 何方

检察长出庭公诉警示教育案件

本报讯（通讯员 于梦军）“是我亲手断送自己的前程、断送自己的自由和人生。我自愿认罪认罚，恳请法院对我从宽处理，让我早日回归社会，重新做人。”4月22日，一名28岁的贪污犯罪被告人白某某的法庭陈述，深深触动了每一位参加旁听人员的心灵。

当日，由泾源县人民检察院提起公诉的白某某涉嫌贪污案在泾源县人民法院公开开庭审理，泾源县检察院检察长孙岩出庭支持公诉，泾源县150余名机关干部旁听庭审，以案警示教育。

庭审中，公诉人围绕犯罪事实和

量刑情节等进行充分举证、质证，有力指控了白某某贪污的犯罪事实。在法庭辩论阶段，公诉人从案情、法理、被告人触犯的法律及应负的法律责任等方面发表了公诉意见，并深入浅出地以案释法，开展普法宣讲。

法庭当庭宣判，判处白某某有期徒刑7年，并处罚金30万元。

此案由检察长带头办理职务犯罪案件并出庭支持公诉，是检察机关落实司法责任制改革要求的具体体现，通过“头雁效应”发挥了引领示范作用，进一步提高了检察队伍的业务水平和综合素质。

普法宣传零距离

隆德法院 知识产权普法入民心

本报讯（通讯员 张腾文）4月25日，隆德县人民法院组织干警走进街道、商场开展保护知识产权普法宣传活动，以零距离普法推动知识产权保护理念深入人心。

“您好，这是知识产权普法宣传页，上面有知识产权保护的常见问题和典型案例，您了解一下。”干警们通过布置展板、发放彩页、讲解法律知识等方式，让群众直观地看到侵权行为的表现形式以及侵权后果。

“您对知识产权了解有多少？”“您知道AI生成的内容也可能会造成侵权吗？”在华天商场，干警们拿着宣传手册向商铺经营者以及消费者介绍日常生活中知识产权的重要性以及可能会造成侵权的情况。

近年来，隆德县法院不断拓宽普法宣传阵地，通过诉讼指导、多元纠纷、普法宣传等方式为群众送去法治“大礼包”，进一步营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境，更好地维护人民群众的合法权益。

原州检察协同履职筑知识产权保护屏障

本报讯（通讯员 张婷婷）4月22日，原州区人民检察院联合市场监管局、公安开展知识产权保护宣传、地理标志规范使用培训及规范执法专项行动，为进一步加大知识产权保护力度，规范行政执法行为，优化法治营商环境。

以“宣传+监督+服务”为主线，走进企业园区、商业街区及重点市场，通过发放宣传手册、现场一对一答疑等方式，向企业经营者、商户普及商标法、专利法、著作权法等法律法规，并结合典型案例重点讲解知识产权侵权行为的法律后果及维权途径，有效提升市场主体尊重知识产权、防范侵权风险的意识。针对本地特色产业“固原黄牛肉”“固原胡麻油”等地理标志产品开展专题培训，指导企业规范使用地理标志专用标识，强化品牌保护意识，推动特色产业树立、价值提升。

隆德司法教群众如何保护知识产权

本报讯（通讯员 刘媛媛）4月25日，隆德县司法局“六盘山下石榴红”普法宣讲服务队围绕“知识产权与人工智能”主题开展知识产权普法宣传活动，为群众和周边商户送上知识产权保护“法治大礼包”。

“自己创作的绘画作品如何进行版权登记保护，发现市场上有假冒自己注册商标的商品该如何维权？”青年志愿者普法宣讲小分队以问题出发，通过设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料、现场解答等方式，引导现场群众

彭阳检察营造知识产权保护意识

本报讯（通讯员 赵晶）近日，彭阳县检察院在彭阳县怡园广场开展知识产权宣传活动，进一步提升全社会知识产权保护意识，助力彭阳经济高质量发展。

检察干警通过悬挂宣传标语、发放宣传彩页、现场咨询问答、以案释法等方式，向群众详细介绍知识产权的概念，同时就群众咨询的红梅杏、朝那鸡等本地特色产品保护等方面

和周边商铺经营人员了解知识产权的概念、类型，以及保护知识产权的重要意义、知识产权举报投诉渠道等内容，并结合实际案例讲解如何在人工智能时代更好地保护知识产权，维护自身权益。

的问题，发放《地理标志产品保护规定》《地理标志保护维权手册》，及时回应群众需求，告知大家在知识产权遭受侵害时，可向检察机关申请公益诉讼支持。

海原县文旅融合注入乡村振兴新动能

本报记者 翟迎春 文/图



4月24日，海原县第八届梨花节在关桥乡方堡村开幕，海原县公安局组织民警辅警开展禁毒防毒宣传，进一步增强群众对毒品危害的知晓率，形成全民参与禁毒宣传的新局面。

游客学习参与、寓教于乐，整个方堡村一派“家家参与，户户红火”的火热景象。

村民田老汉一直在沾梨花的“光”。从举办第一届梨花节开始，他就

将自家院子简单改造后做起了农家乐，卖得最好的是扯面、搅团。他笑着说：

“今年多种两亩梨树，并套种韭菜，冬季过后割卖韭菜，秋天卖梨。梨花也能让

我们沾光，就是赏花时间太短了，要不然，我的生意能做得更大……”

海原县被文化和旅游部命名为“中国民族文化艺术之乡”，海原刺绣工艺精湛，流传不衰。

母亲传女儿，婆婆传媳妇，奶奶传孙女，姐姐传妹妹，就这样，海原刺绣传承了下来。2007年2月，海原刺绣首批入选自治区级非物质文化遗产名录。

2024年，海原县立足刺绣剪纸资源优势，建立刺绣剪纸非遗文化创意孵化基地，按照一园多用理念，改造完成集刺绣剪纸加工、展示、销售、培训和旅游购物电商平台为一体的海原县非物质文化遗产孵化创业基地，吸纳刺绣剪纸合作社12家，辐射带动专业村24个，培训各类技能人员4200人，年产值近千万。

近年来，海原县以文兴旅、以花为媒，深入发掘独具特色的史前文化、丝路文化、红色文化、地震遗址文化等资源，打造西安文旅古镇、芦子沟帐篷营地、盖牌休闲民宿、田拐红梅杏乡野山居等重点乡村旅游目的地，让游客观光游、研学游、体验游、打卡游等，助力乡村振兴。

2024年以来，海原县开展花儿民俗展演、丝绸之路研学等活动70余次，接待游客150万人次以上，实现旅游消费3000万元以上，彰显了“花儿家乡 古韵海原”的品牌形象。

沙坡头检察院灵活救治94棵树木

依据调查结果，沙坡头区检察院迅速向属地滨河镇人民政府制发检察建议书，明确提出“原地补种+生态修复”要求。然而，当工作人员带着树苗进场时，却遇到了现实难题——当地已进入秋冬季节，直接栽种将导致树苗成活率不足。

面对难题，沙坡头区检察院并未机械执行“立即补种”要求，而是召集沙坡头区林业和草原局干部及高庙村、城北村两位书记现场释明补植方案，最终确定“冬季备苗整地、春季科学栽种”的分

步方案，待2025年3月地表温度稳定时，再种植适应性更强的本地树苗。

“法律监督不是‘一纸文书了之’，更要考虑执行的可操作性。”沙坡头区检察院公益诉讼部门相关负责人表示，传统治理模式中，补种常被简化为“一罚了之”，缺乏科学规划和长效监管，这种粗放化管理导致零星毁林问题反复发生。

今年3月，随着最后一批树苗完成定根浇水，180余株金叶榆新树在春风中挺立。这场“跨季修复”实践的背后，

是府检联动治理机制的生动体现。

在城市绿化管理中，树木砍伐涉及多个部门的审批和监管。然而，由于部门间职责划分不清晰，信息共享机制不完善，导致一些单位在未履行采伐报批手续的情况下擅自砍伐树木。检察机关在履行公益诉讼职责过程中主动履职，推动相关部门履职尽责。政府和检察机关通过多方协同、资源整合，实现了从伐木到补种，生态效益与社会效益的双重提升。

中宁法院推动审判执行质效持续向好

本报讯（通讯员 王小鹏）4月25日，中宁县人民法院召开审判管理暨四个重点工作评促会。

要求紧扣“公正与效率”主题，认真贯彻落实全市法院2025年第一季度司法审判数据会商会议精神，推动审判执行质效持续向好。要把定分止争、实质性化解纠纷贯穿始终，加强裁判文书释法说理，力求法理、事理、情理并茂，做到以法为据、以理服人、以情动人。要一次性实质化解矛盾纠纷，“一揽子”解决相关联的纠纷问题，实现办案质量、效率和效

果的有机统一。要进一步优化人民法院在线服务，提供多渠道便民司法措施，降低当事人诉讼成本，提升办案效率。要源头化解，消除风险隐患，对重点事项以及重点群体进行全面起底摸排，建立矛盾纠纷排查台账，从法理情等方面做好释法析理工作。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，狠抓防止干预司法“三个规定”落实，始终保持反腐败高压态势，进一步加大查处违纪违法力度，坚决清除“害群之马”，以廉洁司法确保公正司法。